5. 江海晚报 夜明珠 08





从未冒烟的高烟囱

——探寻816地下核工程遗址 ◎李新勇

电影《749局》热播的时候,我有幸作为南通文联创作采风团其中一员,短暂地参观了重庆涪陵816地下核工程。在电影《749局》中,816地下核工程的多个场景被用作拍摄地,包括主洞室、支洞、隧道等。电影制作团队利用这些场景构建了一个充满奇幻色彩的故事世界,讲述了749局战士们在应对巨大灾难时的少年成长故事。事实上,那些幽暗而宏大的场景,不仅是银幕上的背景,更是历史深处的一抹浓重色彩,静静地诉说着一段不为人知的往事。

清冽的乌江在崇山峻岭间蜿蜒流淌,流到白涛镇作了一次别有意义的停留,仿佛是大自然特意为白涛镇留下的一抹温柔。而816工程就隐藏在这片土地的深处,如同一个沉默的巨人曾经守护着国家的安全与未来。

回溯至20世纪60年代中期,国际局势风云变幻,为了国家的安全和未来,三线建设的号角响彻云霄。816工程这个承载着核原料生产和核武器研发神圣使命的绝密军事工程,在白涛镇悄然动工。从此,这片土地和这里的人们都融入了那段隐秘而壮丽的历史。

在金子山的怀抱中,816工程犹如一个巨大的迷宫,洞中有洞,楼中有河。总建筑面积达10.4万平方米,拥有18个大型洞室和上百条连接通道,其规模之宏大,令人叹为观止。而这一切,都是在那个物资匮乏、技术条件有限的年代,由数万人的智慧和汗水铸就的。

当我踏入那中央控制室时,仿佛穿越了时空。当时那台国内最先进的计算机,静静地躺在那里,守护着那段历史。那些纯金和纯银打造的触点,在经历了半个世纪的潮湿环境后,依然光亮如新,仿佛在诉说着那段不朽的传奇。

位于主反应堆的三楼,精心设计的玻璃廊道如一条透明的纽带,优雅地悬于半空,为游客提供了前所未有的观赏视角。漫步在这条廊道上,仿佛悬浮于锅底之上,不仅可

以近距离感受工程的宏伟构造,更 能安全地俯瞰下方核反应堆的壮观 景象,其精密的布局与历史的沉淀 交相辉映,令人叹为观止。

而仪表室的墙面漆依旧光滑如初,没有丝毫的脱落。那含有钛元素的漆面,不仅抗酸蚀性能卓越,更与人体相容性极佳。这一切,都是那个时代科技与智慧的结晶。

在那尚未建成的地下核反应堆中,我看到了那些代表了当时我国最先进科技水准的设备。它们静静地躺在那里,仿佛在等待着某个未知的使命。这些设备不仅是新中国发展史上的重要印记,更是那个时代无数科研人员、技术人员和士兵们的心血结晶。

816 工程对外称国营建新化工 机械厂,通信地址则是神秘的重庆 市4513信箱。在这里,保密就是生 命,每个人都必须严格遵守保密规 定,哪怕是最亲近的人也不能透露 一丝一毫的信息。工程建设时期, 不管是谁来到这里的第一课就是保 密教育,"不该看的不看,不该问的 不问"。退伍时档案里都有一张"知 密卡片",要求终身保密。曾有一对 夫妻,直到退休多年之后,才知道他 们都在816工程上班。他们每一次 探亲都严格履行手续,按照探亲程 序转山转水、舟车劳顿,终于见上一 面,见面之后只字不提在做什么。 事实上,他俩只是分工不同,工作地 点只有一墙之隔。

在离816工程约3公里处的"一碗水",苍松翠柏掩映下的816烈士陵园静静地坐落在那里。这里长眠着那些在洞体掘进和军工建设中牺牲的烈士们,71名,他们平均年龄仅21岁。那些墓碑上有姓名和没有姓名的烈士之墓,都在无声地诉说着那段壮阔的历史。

当年,那些年轻的战士们在粉尘、噪声和泥浆造成的重度污染中,冒着随时可能发生险石坠落和特殊喀斯特地貌带来的突水、塌方等危险,他们始终坚守岗位,人歇机不歇,白天黑夜连轴转。他们主要依靠人工开展洞体掘进、打眼、放炮、

出碴、铺道等工序作业,用血肉之躯铸就了这段不朽的历史。有人计算过,仅战士们挖出的花岗岩石渣,如堆成一米见方的石墙,可长达1500余公里。

周德全,这位当地的居民,主动要求成为陵园的守护人。他坚守了40年,去世前还留下遗言,要求将自己埋葬在烈士陵园的墙外,继续陪护这些默默牺牲的英烈。后来,周家的后人遵从其遗愿,并成为陵园的"继任守护人"。

如今,816工程已经华丽转身为 重庆建峰工业集团,成为一个新兴 的高标准工业园区。然而,那根高 出山顶150米的排风烟囱,依然静 静地矗立在那里,成为金子山的标 志和焦点。当地民众和816工程 战士的后代从出生就看见这个分 终不冒烟的高烟囱,到临近退休才 知道,那是一个硕大地下工程的排 风烟囱。当地人说:"如果不是后 来解密了,这根排风烟囱不知道还 要看老几代人。"这个始终不冒烟 的高烟囱见证了那段隐秘而壮丽 的历史,也承载着无数人的记忆和 情感。

816 地下核工程没有华美的装饰,没有张扬的标志,只有那些历经风霜的岩石和默默伫立的建筑诉说着它那不凡的过往。紧邻的乌江 江水在阳光下闪烁着粼粼波光,周围的山林郁郁葱葱,仿佛为这个个围的山林郁郁葱葱,仿佛为这个个披上了一层绿色的外衣。洞口被巧妙地隐藏在山体之中,从洞口乘坐电瓶车向隧洞深处疾驰,洞中凉风如冰,令裸露在外的耳朵感到冰凉。如今最醒目的,是营房广场上一杆高高。立的红旗和一个安静的排风烟囱。

有人说,816地下核工程没有完工投用很遗憾。有人说,这个工程没有投用是国家之福、时代之福,也是人民之福。无论如何,这段历史都已经成为我们民族记忆中不可或缺的一部分,任何一个国家性的选择都是为了保证最大多数的民众能够和平安乐、能够繁荣富强。



紫琅诗会

爱在冬天的 时光里(外二首)

◎澜泺

爱在冬天的时光里

单色光背离玄黑 从苏醒过来的黎明深处 密密匝匝地洒落

城市与田野 错落有致 都缓缓地明亮起来

簌簌翻飞的树叶 不是无聊陪衬 正描写着冬季的思绪

飘雪将至

听说万千白雪从季节下游 倒灌过来,起伏跌宕在 萧瑟北风与荒凉思绪

这是耗费一整年时间演练的 最为浩浩荡荡的盛宴

当一场大雪即将抵达 沿途的村庄与城镇也即将 陷入纯白的漫天飘絮

既然这场雪迟早要来,不如 现在就和亲近的人们围炉煮茶 在倾心的交流中 等待大雪到来

冬来思乡

空气中弥漫着雾气 有一种慢条斯理的冷 逐渐洇湿思乡的辽阔心域

北风向前推进的冬天 似乎保持着单一的角度 等待晴暖的光到来

待雾气悄然散去 许多想念已混叠成 不可离析的厚度 归家愿望在持续发酵

归来吧,归来吧 故乡声声呼唤 在时光中不停回荡 并发出逐渐喜庆的歌唱